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Szkolenie informacyjne – Zasady ubiegania się o środki finansowe Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013, Priorytet IX -  Rozwój wykształcenia i kompetencji w regionach,  na realizację projektów innowacyjnych, testujących. Temat – „Modernizacja oferty kształcenia zawodowego w powiązaniu z potrzebami lokalnego/regionalnego rynku pracy”. Konkurs zamknięty 1/POKL/IN/2009.
Termin naboru wniosków o dofinansowanie projektów w ramach konkursu trwać będzie od 01 do 30 grudnia 2009 r.
Dofinansowanie mogą otrzymać projekty polegające na próbie wypracowania efektywnych sposobów rozwiązywania problemów w obszarze modernizacji oferty kształcenia zawodowego w powiązaniu z potrzebami lokalnego/regionalnego rynku pracy. Projekty te muszą obejmować wypracowanie nowego produktu, jego przetestowanie, upowszechnienie i włączenie do głównego nurtu polityki.
Minimalny okres realizacji projektu wynosi 24 miesiące. Maksymalny okres realizacji projektu wynosi 36 miesięcy. 

Beneficjentem (projektodawcą) w ramach konkursu  mogą być wszystkie podmioty – z wyłączeniem osób fizycznych (nie dotyczy osób prowadzących działalność gospodarczą lub oświatową na podstawie przepisów odrębnych), które spełnią kryteria określone w dokumentacji konkursowej, z wyłączeniem podmiotów wymienionych w art. 211 ustawy z dnia 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz. 2104, z późn. zm.). 

Zapraszamy na szkolenie informacyjne dotyczące zasad ubiegania się o środki finansowe w ramach konkursu zamkniętego nr 1/POKL/IN/2009 projekty innowacyjne, testujące PO KL.
Program szkolenia obejmuje następujące zagadnienia:
1. Specyfika projektów innowacyjnych współfinansowanych z Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. Słowniczek pojęć.

2. Podstawa prawna i dokumentacja programowa związana z projektami innowacyjnymi.

3. Wymagania wobec projektów innowacyjnych realizowanych w partnerstwie. Partnerstwo krajowe i ponadnarodowe.

4. Kryteria wyboru projektów.

5. Wymagania konkursowe w konkursie nr 1/POKL/IN/2009 projekty innowacyjne testujące PO KL.

Terminy szkoleń:

Warszawa – 23 października 2009r. godz. 10.00-15.00
Warszawa – 6 listopada 2009r. godz. 10.00-15.00
