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ZAPROSZENIE

na szkolenie
pt. Projekty współpracy ponadnarodowej ramach Priorytetu VI PO KL – szkolenie dla potencjalnych Beneficjentów 


Zespół ds. Informacji i Promocji wraz z Zespołem ds. Projektów Konkursowych Wydziału Wdrażania EFS Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Warszawie we współpracy z Krajową Instytucją Wspomagającą PO KL oraz Regionalnym Ośrodkiem EFS serdecznie zaprasza w dniu 18 marca 2013 r. na jednodniowe szkolenie z zakresu „Dokumentacja konkursowa dla konkursu nr 1/6.1.1/PWP/2013 oraz Specyfika projektów współpracy ponadnarodowej”, które adresowane jest do Beneficjentów/ potencjalnych Beneficjentów zainteresowanych realizacją projektów ponadnarodowych w ramach Priorytetu VI Rynek pracy otwarty dla wszystkich Działania 6.1 Poprawa dostępu do zatrudnienia oraz wspieranie aktywności zawodowej w regionie Poddziałania 6.1.1 Wsparcie osób pozostających bez zatrudnienia na regionalnym rynku pracy Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.

Na szkoleniu będą obecni eksperci z KIW PO KL oraz Regionalnego Ośrodka EFS, dodatkowo jeden z beneficjentów już realizujących projekt ponadnarodowy podzieli się 
z uczestnikami swoimi doświadczeniami.

Szkolenie odbędzie się w Centrum Konferencyjno – Kongresowym - Restauracji Plikaro, przy ul. Bobrowieckiej 9 w Warszawie w godz. 9.30 – 15.30. 

Formularze zgłoszeniowe można przesyłać drogą elektroniczną pod adres h.uchman@wup.mazowsze.pl lub faksem pod nr 22 578-44-63 do dnia 14 marca 2013r.

Ze względu na ograniczoną liczbę miejsc, o zakwalifikowaniu będzie decydowała kolejność zgłoszeń.

Udział w szkoleniu jest bezpłatny. 


Szczegółowe informacje można uzyskać w Wojewódzkim Urzędzie Pracy w Warszawie,
ul. Młynarska 16, tel. (22) 578 44 84p. Hanna Uchman
oraz 
w Punkcie Informacyjnym EFS tel. (22) 578 44 34




Szkolenie organizowane we współpracy z RO EFS w Warszawie oraz KIW PO KL.
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Szkolenie współfinansowane przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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