Finansowanie Europejskiego Szkolnictwa Zawodowego na lata 2014/2015

Programy mobilności finansowane przez UE.
 
Europejskie Finansowanie z EFS - profesjonalny i innowacyjny Konsulting Finansowy - realizuje projekty finansowane przez UE na rzecz FE Colleges zainteresowane wysłaniem swoich uczniów w ramach kształcenia i szkolenia zawodowego ( VET[footnoteRef:1]) do innych krajów Europy poprzez udział w różnych programach szkoleniowych.  [1:  VET – Kształcenie i szkolenie zawodowe] 


Nasze finansowane programy są dostosowane do uzupełnienia wymagań kursów prowadzonych w Wielkiej Brytanii. Inspirujące podróże, języki i życie poza granicami, nasze programy poszerzają horyzonty uczniów w zakresie kształcenia i szkolenia zawodowego, poprzez inwestowanie w młodych osób w Wielkiej Brytanii i Europie.

Finansowanie Europejskiego Szkolnictwa Zawodowego

EFS organizuje projekty mobilnościowe z udziałem młodych europejskich uczniów w zakresie kształcenia i szkolenia zawodowego z całej Europy, w długo i krótkoterminowych projektach wymiany. EFS specjalizuje się w projektowaniu, opracowywaniu i projektami dotyczącymi zarządzania programami edukacyjnymi dla studentów uczestniczących w VET, zapisanymi do Szkół Średnich Dalszej Edukacji (Further Education Colleges). Międzynarodowa mobilność staje się koniecznością na całym świecie dla studentów starających się wejść na coraz bardziej konkurencyjne rynki w odniesieniu do wyższej edukacji i zatrudnienia. 

Co robimy: 

· oceniamy cele kursu i identyfikujemy programy finansowania najbardziej odpowiednie dla potrzeb uczestników;
· identyfikujemy odpowiednich partnerów, budując sieć doskonałych kontaktów; 
· negocjujemy porozumienia z partnerami oraz zapewniamy wsparcie prawne ad hoc;
· projektujemy, przygotowujemy i przesyłamy projekt ostatecznego wniosku o dofinansowanie do Komisji Europejskiej;
· zarządzamy wszystkimi kwestiami administracyjnymi w trakcie i po procesie aplikacji;
· przeprowadzamy proces podpisania umowy z ECORYS UK, krajowej agencji finansującej, po zatwierdzeniu projektu;
· w pełni organizujemy, projektujemy i zarządzamy wdrażaniem ostatecznie zatwierdzonego projektu.

Nasze cele:

· poszerzanie horyzontów edukacyjnych młodych uczniów VET, łączące kształcenie techniczne, zawodowe i społeczne, aby zaoferować skuteczne, skondensowane programy kształcenia zawodowego;
· promowanie nauki języków obcych, umożliwienie młodym uczniom VET przezwyciężać bariery komunikacyjne, walkę z ignorancją i ksenofobią oraz promowanie wzajemnego zrozumienia; 
· ułatwianie „zanurzenia” kulturowego, umożliwiając młodym uczniom VET, aby uczyli się od osób i organizacji, z różnych kultur i środowisk od własnych;
· ułatwienie integracji społecznej, pielęgnowanie swobodnego przepływu uczniów VET we wszystkich państwach członkowskich Unii Europejskiej i Europejskiego Obszaru Gospodarczego (EOG).
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