
Tytuł projektu innowacyjnego: 

ZATRUDNIENIE FAIR PLAY. Zostań Mentorem. Wsparcie aktywnosci 
i rozwoju zawodowego pracowników 50+ w województwie mazowieckim

Beneficjent: Fundacja „Instytut Badań nad Demokracją i Przedsiębiorstwem Prywatnym”

Blok tematyczny: Pracownicy 50+

Obszar wsparcia: Adaptacyjność
Priorytet: VIII – Regionalne kadry gospodarki
Działanie: 8.1 Rozwój pracowników i przedsiębiorstw w regionie
Poddziałanie: 8.1.1 Wspieranie rozwoju kwalifikacji zawodowych i doradztwo dla przedsiębiorstw

Odbiorcy:

· Pracownicy przedsiębiorstw w województwie mazowieckim

Użytkownicy:

· Pracownicy przedsiębiorstw w województwie mazowieckim
Opis produktu: Produktem finalnym projektu jest interaktywna platforma e-learningowa „Zatrudnienie Fair Play – budowa kultury organizacyjnej i zarządzania wiekiem w przedsiębiorstwie”, na której udostępnione zostaną kursy e-learningowe wspomagające proces tworzenia strategii w oparciu 
o standard ZFP oraz tworzenia programów mentoringowych dla pracowników 50+ z wykorzystaniem technik multimedialnych. Na platformie umieszczone zostaną dwa podręczniki (produkty):
· „Standard Zatrudnienie Fair Play” pokazujący proces budowy programów zarządzania wiekiem;

· „Zostań mentorem” pokazujący proces budowy programów mentoringowych jako wsparcia zarządzania wiekiem w przedsiębiorstwie.

Platforma jest interaktywnym narzędziem, które przeprowadzi pracowników 50+ przez proces organizacji i wdrażania programu. Na platformie dostępne są kursy e-learningowe dot. m.in. ścieżki mentoringu, organizacji prac, elementów zarządzania itp. Pracownicy, korzystając z aplikacji będą mogli stworzyć interaktywne ścieżki kariery, dokonać oceny etapu adaptacji oraz dokonać ich ewaluacji. Platforma ma wspierać transfer wiedzy i doświadczenia między starszymi i młodszymi pracownikami, który jest jednym z najefektywniejszych i najtańszych rozwiązań, a takich właśnie oczekują pracodawcy. Na takiej wymianie opiera sie mentoring, który z powodzeniem może być wprowadzony w firmach.
Strona internetowa projektu: www.iped.pl
